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Божидар ШЕКУЛАРАЦ*

ЦРНОГОРСКО СРЕДЊОВЈЕКОВЉЕ У »ЗАПИСИМА«

Ка да се го во ри о цр но гор ском сре дњ о вје ко вљу мисли се на 
феудално доба и до га ђа је из тог дијела наше про шло сти, на сље ђе и 
тра ди ци ју ко ји су пре зен ти ра ни у За пи си ма и из у ча ва ни у скла ду са 
на уч ном и оп ште кул тур ном ствар но шћу. Црногорско сре дњ о вје ко вље 
су из у ча ва ли стру чњ а ци раз ли чи тог на уч ног про фи ла и интересовања: 
исто ри ча ри, кул ту ро ло зи, фи ло ло зи... и та сво ја са зна ња ста вља ли на 
увид јав но сти на стра ни ца ма За пи са (Исто риј ских за пи са) да ју ћи та-
ко до при нос исто риј ској на у ци, по ди жу ћи на тај на чин свој углед и 
научни ниво ча со пи са у ко ме су об ја вљи ва ли сво је ра до ве. Сто ти не 
стра ни ца За пи са које се односе на сре дњ о вје ков не те ме обо га ти ле су 
цр но гор ску на у ку, би ло да се ра ди о об ја вље ној ар хив ској гра ђи или 
аутор ским тек сто ви ма ра ђе ним на ар хив ском ма те ри ја лу и ре ле вант ној 
ли те ра ту ри.

Исто ри о граф ске ана ли зе омо гу ћи ле су да се од ре ди пло до твор-
ност ових или оних хи по те за и са зна ња, као и да се са чу ва ак ту ел ност 
на уч не тра ди ци је.

На сље ђе са чу ва но на стра ни ца ма За пи са од из у зет ног је зна ча ја 
за исто ри ју Цр не Го ре. То на сље ђе свје до чи о др жав ном ста ту су Цр не 
Го ре, дру штве ном жи во ту Цр но го ра ца у про шлим ви је ко ви ма, ра то ви ма 
ко је су во ди ли, кул ту ри ко ју су ства ра ли или усва ја ли од дру гих на ро-
да или су је ства ра ли дру ги на ро ди на цр но гор ском тлу, о ор га ни зо ва-
њу дру штва, цр кве ним при ли ка ма, итд. Су сјед не зе мље, које су че сто 
биле оку па то ри по је ди них цр но гор ских те ри то ри ја, с об зи ром на сво ју 
др жав ну раз ви је ност, по сред но или не по сред но ути ца ле су на укуп не 
при ли ке и про це се у Цр ној Го ри. »Мо же се сло бод но ре ћи да на це-
лој те ри то ри ји, на ко јој наш на род жи ви, не ма за ни мљи ви јег те ре на за 
про у ча ва ње не го што је на ше ју жно Ја дран ско при мор је. Ту су нај ра-
* Аутор је редовни професор на Филозофском факултету у Никшићу.
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зно вр сни је и нај ком пли ко ва ни је осно ви це, на ко је је на ка ле мљен наш 
на род ни и др жав ни жи вот, на зе мљи шту, ко је је стал но би ло из ло же но 
ра зним и ком пли ко ва ним по ли тич ким и кул тур ним ути ца ји ма, да ле по-
ја ве и ство ри ле ти по ве, ко ји ма је, по за ни мљи во сти и ори ги нал но сти 
ма ло рав них у исто ри ји«.1 

На цр но гор ском про сто ру укр шта ле су се раз не ци ви ли за ци је: 
би ли су ов дје Или ри, освајали га и њиме управљали Рим, Ви зан ти ја, 
срп ска сре дњ о вје ков на др жа ва, Тур ска, Ве не ци ја, Фран цу ска, Аустри-
ја... Сва ко од њих оста вљао је сво је тра го ве ко ји су се по не кад укр-
шта ли са сло вен ским, ства ра ју ћи та ко раз не сим би о зе или ори ги нал не 
ти по ве.

Пр вих го ди на из ла же ња За пи са до ми ни ра ли су књ и жев ни тек-
сто ви, али на ла зи мо и рас пра ве, члан ке и раз не при ло ге из исто ри је 
сре дњ ег ви је ка, те об ја вље ну ар хив ску гра ђу, углав ном ла тин ске и сло-
вен ске про ве ни јен ци је. Ка да је ри јеч о ар хив ској гра ђи нај ви ше за слу га 
за њено об ја вљи ва ње при па да Ан то ну Ми ло ше ви ћу, Ду ша ну Вук са ну, 
Бра ни сла ву Ђур ђе ву и Јев ту Ми ло ви ћу, али и Вла ди ми ру Мо ши ну, А. 
Јо ви ће ви ћу, Р. Дра ги ће ви ћу, А. Ар мен ку, Б. Ше ку лар цу, М. Ми ло ше ви-
ћу, С. Ми ју шко ви ћу и др.2 

Ово из но ше ње на сви је тло да на бо га те и ори ги нал не гра ђе пред-
ста вља фун да мент за на уч ну об ра ду ка ко исто ри је др жа ве и на ро да, та-
ко и на род ног жи во та, еко но ми је, кул ту ре, пра ва, мо ра ла итд., тако ре ћи 
цје ло куп не про шло сти. Та из вор на гра ђа по у зда ни је осло нац за тач но 
ту ма че ње цр но гор ске про шло сти, ма да се по не кад и нај о збиљ ни ји пи-
сци при из у ча ва њу ста рих дру шта ва за не су са вре ме ним иде ја ма. То су 
они ко ји су ви ше жи ве жи во том сво га вре ме на да би могли да ра зу мију 
про шло ври је ме, ин спи ри шу се са вре ме но шћу при об ја шњ е њу про шло-
сти, пројектују садашњост у прошлост. Сто га са мо у до ку мен ти ма и 
из во ри ма тре ба тра жи ти исти ну.3

На сре ћу, ве ћи на ауто ра ко ји су објављивали у За пи си ма текстове 
на теме из цр но гор ске про шло сти др жа ли су се пра ви ла да тра же исти-
ну у исто риј ској гра ђи. Као при мјер мо же мо на ве сти рас пра ве Бра ни-
сла ва Ђур ђе ва ра ђе не на тур ским из во ри ма, а од но се се на XV ви јек, 
од но сно на исто ри ју цр но гор ских пле ме на. Б. Ђур ђев дао је велики до-
при нос исто ри ји и из вре ме на Цр но је ви ћа ко мен та ри шу ћи деф те ре ко ји 
»у по је ди но сти ма ту ма че мно ге ства ри, до са да не по зна те на шој на у ци. 

1 М. Шуфлај, Срби и Арбанаси, Београд 1925, стр. IV
2 Б. Шекуларац, Средњовјековна изворна грађа на страницама »Записа«, Историјски 

записи, 1-2, 1990, 53-62.
3 Б. А. Прокић и Ж. М. Милосављевић у Предговору дјела: Ж. де Куланж, Државе 

старог века, Београд 1895, стр. IV.
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Они та ко ђе оба ра ју не ке тра ди ци је цр но гор ског брат ства ко је су код нас 
про др ле у на у ку као тач не«. 4

Ври је ме Скен дер бе га Цр но је ви ћа, дру штве не од но се, аграр но-
прав но уре ђе ње под тим цр но гор ским го спо да рем, од но сно цр но гор ски 
ви ла јет, од сли ка ва Ђур ђев у свом ра ду Фи лу ри џи је у Цр ној Го ри у вре-
ме ну Скен дер бе га Цр но је ви ћа.5

У ра свје тља ва њу аутен тич но сти сре дњ о вје ков них до ку ме на та, 
о сре дњ о вје ков ним ло ка ли те ти ма и њихо вој уби ка ци ји зна ча јно су до-
при нијели ра до ви Га вра Шкри ва ни ћа и Б. Ше ку лар ца.6

О кул ту св. кне за Вла ди ми ра Ду кљан ског пи ше А. Јо ви ће вић, ис-
ти чу ћи да Вла ди ми ров крст и да нас до при но си за јед нич кој тра ди ци ји 
свих вје ра (пра во слав них, ка то ли ка и му сли ма на), међувјерском скла ду 
и сви је сти о »за јед нич ком по ри је клу«.7

Исти аутор у члан ку Пра прат на пре сто ни ца зет ског кне за Сте-
ва на Во ји сла ва, тра жи ду кљан ску при је сто ни цу Пра прат ну на оба ла ма 
Ска дар ског је зе ра у Кра ји ни и ди је лу се ла Му ри ћи.8

Ис так ну ти па ле о граф и по зна ва лац ру ко пи сне и штам па не књ и ге 
Вла ди мир Мо шин ре ги стру је и об ра ђу је ру ко пи се у цр но гор ским ма на-
сти ри ма, пи шу ћи исто вре ме но и о њима.9

Гр баљ је кроз ви је ко ве нај у пор ни је од свих цр но гор ских пле ме-
на и жу па чу вао сво ју са мо у пра ву и аутох то но оби чај но пра во про же то 
ре ци ди ви ма сре дњ о вје ко вља. То нај бо ље од сли ка ва рад Р. Дра ги ће ви ћа 
– Же на у Гр баљ ском за ко ни ку.10

Гр баљ је у За пи си ма за у зи мао до ста про сто ра, као сре ди ште укр-
шта ња цр но гор ских и стра них ути ца ја и чу вар ста ри на. Дра ги ће  вић раз-
ма тра по ло жај же не по ре ђе њ ем ви ше за ко ни ка и Гр баљ ског ста ту та, у 
ко ме је она за по ста вље ња у на сље ђи ва њу. 

Од зна ча ја је рас пра ва Ж. Шће па но ви ћа Сре дњ о вје ков на се ла Ја-
буч но и Па леж и гра нич не ме ђе жу пе Љу бо ви ђе, гдје он пи ше о жу па ма 
Љу бо ви ђа и Бр ско во.
4 Б. Ђурђев, Нови подаци о најстаријој историји брдских племена, Историјски записи, 

1, 1960, 3-20; исти: Два дефтера црногорског санџака из времена Скендербега 
Црнојевића, Записи, 1-6, Цетиње 1940, 26-29.

5 Записи, св. 4, 1940, 332-337.
6 Види даље: Б. Шекуларац, Врањинске повеље, Титоград 1984. и Дукљанско-зетске 

повеље, Титоград 1987. 
7 Записи, 1, Цетиње 1927, 321-328.
8 Записи, 2, св. 4, Цетиње 1928, 132.
9 В. Мошин, Ћирилски рукописи манастира св. Тројице код Пљеваља, Историјски 

записи 1-2, 1958 235-260; Ћирилски рукописи Морачког манастира, Историјски 
записи 3, 1960, 553-565; Ћирилски рукописи у манастиру Никољцу код Бијелог Поља, 
Историјски записи 4, 1961, 681-708. 

10 Записи 4, 1929, 65-73.

Црногорско средњовјековље у »Записима«
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По ред број них до ку ме на та Д. Вук сан у За пи си ма об ја вљу је и 
рас пра ве на раз ли чи те те ме. Та ко он пи ше о Це ти њ ском ље то пи су, 
од но сно о књ и зи у му зе ју под на сло вом Кру со вуљ. Иако је Ље то пис 
углавном писао цр но гор ски вла ди ка Ва си ли је, он се од но си на до ба 
вла да ра Цр но је ви ћа. Пр ви дио је »По ви јест о Скен дер бе гу Цр но је ви ћу 
на кр ште њу на зва ном Ђур ђе«,  а дру ги дио чи не ра зно вр сна до ку мен та 
у ко ји ма се де фи ни шу гра ни це Цр не Го ре, омеђују има ња ма на сти ра, 
повлаче гра ни це ме ђу пле ме ни ма итд. Скре ће на се бе по себ ну па жњу 
са др жај 65. б ли ста на ко ме се ка же да је »Суд цар ски и па три јар шиј-
ски уза ко нио го спо дин зет ски Иван Цр но је вић«. Овај за ко ник од шест 
од ре да ба ко је са др жи оштре ка зне за пре ступ ни ке. Ујед но, то је пр ви 
по зна ти цр но гор ски за кон.11

Ка зне ни си стем у Цр ној Го ри у до ба Цр но је ви ћа, пи сан на осно ву 
тур ских из во ра, пред ста вио је Б. Ђур ђев. Он ка же да је тај си стем про-
жет сре дњ о вје ков ним на род ним оби ча јем и тур ским пра вом. По себ но се 
ис ти че да се ка зне гра ди ра ју за ви сно од имов ног ста ња пре ступ ни ка.12

О епо хал ном кул тур ном до га ђа ју – осни ва њу штам па ри је Цр но је-
ви ћа и тра ди ци ји штам пар ства у Цр ној Го ри пи ше Р. Ј. Дра ги ће вић под 
на сло вом Цр но гор ске штам па ри је 1493-1918.13

Ра свје тља ва њу чи њ е ни ца око Цр но је ви ћа штам па ри је по себ но је 
до при нио Рус Е. Л. Не ми ров ски, по ред оста лог и ра дом »Да ли је по сто-
ја ло штам па но Че тво ро је ван ђе ље из штам па ри је Ђурђа Цр но је ви ћа«?14

За па же не су и рас пра ве Б. Ше ку лар ца о цр но гор ским штам па ри-
ја ма, ме ђу ко ји ма нарочиту па жњу при вла чи при лог Ве за из ме ђу Цр но-
је ви ћа и Ву ко ви ћа штам па ри ја.15

По себ но мје сто у За пи си ма за у зи ма исто ри ја цр кве у ра до ви ма 
Н. Ра жна то ви ћа, Р. Ко ви ја ни ћа, Н. Лу ко ви ћа, П. Ше ро ви ћа, Б. Ше ку лар-
ца, Г. Шкри ва ни ћа и др. Тек сто ви су ве о ма ра зно вр сни и по су шти ни и 
по оби му. Зна ча јан до при нос овој те ма ти ци пред ста вља ју и нај си ти ји 
при ло зи као што су Ко ви ја ни ћев Је дан по мен о ма на сти ру Со по ћа ни ма 
1333. или По ме ни о зет ском епи ско пу са Пре вла ке 1334-5., јер је ри јеч о 
ма на сти ру св. Ми ха и ла на Пре вла ци код Тив та, за ко ји су ве за не број не 
не по зна ни це и ди ле ме.16

11 Д. Вуксан, Записи 5, 1929, 166-172.
12 Б. Ђурђев, Казне и глобе у Црној Гори Скендербега Црнојевића, Записи XXV, 1941, 

93-97.
13 Историјски записи 1-2, 1956, 1-42.
14 Историјски записи 1-4, 1993, 7-17.
15 Историјски записи 1-2, 1986, 117-123.
16 Р. Ковијанић, Историјски записи 1-2, 1956, 330-333; Н. Ражнатовић, Црногорско-

приморска митрополија и настанак црногорске државе, Историјски записи 1-2, 
2000, 55, и др.
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По не кад су то би ле рас пра ве у окви ру ра до ва о дру гим те ма ма као 
што је чла нак П. Сто ја но ви ћа под на сло вом Прав на исто ри ја на стра ни ца-
ма За пи са 1927-1941. (ски це за цр но гор ску исто ри ју пра ва) гдје он у овом 
кон тек сту кон ста ту је да је »Цр ква у Цр ној Го ри ауто ке фал на. Њени од но си 
са Ца ри град ском па три јар ши јом и сљед бе ни ци ма пећ ких па три јар ха по чи-
ва ју не на од но си ма суб ор ди на ци је, већ на не кој мо рал ној ве зи«, пот кре-
пљу ју ћи свој за кљу чак пи смом ца ри град ског па три јар ха Гри го ри ја упу ће-
ног 29.01.1798. вла ди ци Пе тру I по во дом са мо зван ца гро фа Ву ји ћа.17

О ма на сти ру Под ма и не пи ше Стан ко По по вић и ис пра вља не спо-
ра зу ме око са мог име на овог ма на сти ра и име на По до строг.18

Ви ше сви је тло сти на цр кве ну исто ри ју ба ца ју при ло зи Н. Лу ко-
ви ћа Но во от кри ве не сре дњ о вје ков не фре ске у Сто ли ву, Р. Дра ги ће ви ћа 
Ма на стир Пра скви ца и П. Ше ро ви ћа Лик епи ско па Да ни ла у па ро хи јал-
ној цр кви у Би је лој у Бо ки Ко тор ској. 

Ра ни сре дњи ви јек и ар хе о ло ги ја која се њиме бави та ко ђе су на-
шли про сто ра и на стра ни ца ма Исто риј ских за пи са. На ве шће мо са мо 
не ко ли ко ра до ва: М. Пла ме нац, Чу ве но ста кло из  Ду кље, Ђ. То шић, 
При лог иден ти фи ко ва њу и да то ва њу вла шких сте ћа ка у ис точ ној Хер-
це го ви ни, М. Лу то вац, Кул тур ни спо ме ни ци у Би хо ру, Д. Вук сан, Не ко-
ли ко не дје ља у Ри сну, М. Зо рић, Стећ ци у Би је лој, итд.19

По себ но мје сто на стра ни ца ма За пи са за у зи ма ју цр но гор ски при-
мор ски гра до ви и њихо ва исто ри ја по себ но њихов дру штве но-еко ном-
ски и кул тур ни жи вот. У тим ра до ви ма се на ро чи то пред ста вља ју ис так-
ну те исто риј ске лич но сти ко је су би ле ак тив ни су ди о ни ци у кре и ра њу 
жи во та у гра до ви ма. Ов дје на пр вом мје сту тре ба убро ја ти ста ри ду-
кљан ско-цр но гор ски град Ко тор и ра до ве о њему.20 
17 Историјски записи 3, 1978, 56.
18 Историјски записи 1-2, 1978, 219.
19 Ђ. Тошић, Прилог... Историјски записи 1-2, 1999, 105; В. Ћулафић, Археолошко 

богатство долине Лима, Историјски записи 1-3, 1952, 166; Д. Драгојловић, Име Зета 
– Зента у светлости балканских језичких реликата, Историјски записи 3-4, 1970, 297. 

20 Р. Ковијанић, Златари Котора у доба самосталности 1391-1420, Историјски записи 
1-2, 1978, 155; исти, Которски кнежеви у доба самосталности, И. Записи 1-2, 1957, 
143; исти, Ко је Обрад Которанин и фра Вита, И. Записи 1, 1962, 103; исти, Трговина 
робљем у Котору средњег вијека, И. Записи 2, 1954, 606; Р. Ковијанић и И. Стјепчевић, 
Которски ковачи XIV вијека, И. Записи 1954, 600; Протовестијар Грубо, И. Записи 1, 
1954, 220; С. Мијушковић, Неке специфичности феудалних односа у Грбљу у XIV вијеку, 
И. Записи 1-2, 1957, 271; Једна порука которског кнеза вазалима српског деспота у 
Зети 1434. године, И. Записи 1, 1954, 227; Б. Шекуларац, Каснији препис фалсификоване 
повеље цара Душана Которској општини о поклону Грбља и манастира св. Архангела 
Михаила на Превлаци, И. Записи 3-4, 1981, 57-71; Т. Копривица, Црква св. Павла у 
Котору, И. Записи 1-2, 2001, 77; А. Милошевић, Како се владало од давнина у Которској 
републици и у каснија времена у Котору, И. Записи 5-6, 1948, 228; П. Шеровић, Књига 
привилегија »Пет села збора св. Михаила« на Превлаци, И. Записи 1-2, 1955, 362 итд. 
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Извјесно је да Бар за у зи ма по себ но мје сто и има изузетну уло гу у 
цр но гор ској исто ри ји. О њему је, иако не до вољ но, пи са но и у За пи си ма, 
по себ но о дру штве но-еко ном ским од но си ма. Ов дје тре ба ис та ћи ра до ве 
Р. Ко ви ја ни ћа, Б. Хра ба ка, П. Ми јо ви ћа и др. Њихови текстови се исто-
вре ме но од но се и на дру ге цр но гор ске гра до ве.21

О ве за ма сре дњ о вје ков не Зе те (Цр не Го ре) са Цр но гор ским при-
мор јем, ко је је би ло под оку па ци јом, пи шу Р. Дра ги ће вић, С. Ми ју шко-
вић, П. Ше ро вић и др. Ов дје су об ја вље ни ра до ви и о дру гим цр но гор-
ским гра до ви ма у кон тек сту ве за При мор ја и уну тра шњ о сти.22

Цр но гор ски вла да ри и вла дар ске ку ће увијек су би ли у сфе ри ин-
те ре со ва ња. На бро ја ће мо са мо не ке од рас пра ва: Р. Ми хаљ чић, Го спо-
дар – вла дар ска ти ту ла И. Цр но је ви ћа,23 Ан то ни је Фар чић, О по стан ку 
кра љев ске вла сти код при мор ских Ср ба,24 Б. Ра дој ко вић, Др жа ва кра ља 
Све то пе ле ка и њего вих по то ма ка,25 С. Ми ју шко вић, Не ко ли ко по да та-
ка о Ра ди чу Цр но је ви ћу на осно ву ар хив ске гра ђе из Др жав ног ар хи ва у 
Ко то ру,26 Р. Ко ви ја нић, Не ки по да ци о зет ском вој во ди Ал то ма ну,27 М. 
Ма ло вић-Ђу кић, Цр на Го ра у вре ме Цр но је ви ћа,28 Д. Дра гој ло вић, Ду-
кљан ски кнез Вла ди мир и ал бан ски но ва ти а ни,29 Е. Му шо вић, Пе тро ва 
цр ква у Ле то пи су по па Ду кља ни на.30

21 Р. Ковијанић, Бар и Барани у которским споменицима XIV вијека; Барски маслињаци 
XIV вијека, И. Записи 1-2, 1958, 319; Р. Ћук, Породица Стано из Бара у средњем веку, 
И. Записи 3-4, 1999, 18; В. Винавер, Привилегија града Бара, И. Записи 1962, 62. С. 
Марковић, Извјештај потестата Андрије капела о грађанским немирима у Бару 1512. 
године, И. Записи 1-2, 1999, 183; Драгица Ђурашевић-Миљић, Касносредњовјековне 
палате у Котору и Бару, И. Записи 4, 1987, 85; Б. Храбак, О Балшићким грошима, 
И. Записи 1, 1953, 188; исти, Прошлост Пљеваља по дубровачким документима 
до почетка XVII стољећа, И. Записи 1-2, 1955, 1-38; исти, Промет соли у Скадру и 
Бојани у XIII – XV веку, И. Записи 3-4, 2000, 65; И. Стјепчевић, Злато и бакар старога 
Брскова, И. Записи 1, 1953, 271, итд. 

22 Р. Драгићевић, Везе Зете - Црне Горе са Јадранским приморјем, И. Записи 3, 1935, 
129; исти, Један помен ријеке Црнојевића крајем XV вијека, И. Записи 2, 1954, 615; 
Б. Ђурђев, Депедеген – Подгорица, И. Записи 1, 1962, 59; Г. Станојевић, Прилози 
о учешћу никшићког племена у Морејском рату, И. Записи 1, 1962, 65; Б. Храбак, 
Подгоричани трговци XV, XVI и XVII века према которској и дубровачкој грађи, И. 
Записи 3-4, 1973, 255; исти, Вести о утврђењу Херцег Новог  1508. и  1493-1494. 
године, И. Записи 1, 1953, 241; П. Шеровић, Једна бокељска верзија о Бијелом Павлу, 
И. Записи 1-2, 1948, 125; и др.

23 И. Записи 3-4, 1999, 7.
24 И. Записи 3, 1965, 405.
25 И. Записи 3-4, 1962, 399-435.
26 И. Записи 4 -12, 1952, 309.
27 И. Записи 1, 1953, 269.
28 И. Записи 1-2, 1999, 83.
29 И. Записи 1, 1975, 93.
30 И. Записи 4, 1879, 97.
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Број ни ра до ви су об ја вље ни о цр но гор ским штам па ри ја ма и 
штам па ри ма. И За пи си су то ме да ли зна ча јан до при нос. За па же ни су 
ра до ви из ове обла сти Ђор ђа Сп. Ра до и чи ћа, Д. Мар ти но ви ћа, С. Ћир-
ко ви ћа и др.31

Зна ча јан до при нос ра свје тља ва њу исто ри је нај ста ри је цр но гор-
ске др жа ве Ду кље кроз те о риј ску рас пра ву о вла да ви ни кне же ва да је 
Бо ри слав Ра дој ко вић.32

У За пи си ма су об ја вљи ва ни и члан ци о исто ри ји здрав ства у Цр-
ној Го ри, код ко јих тре ба по себ но ис та ћи ра до ве Ре ље Ка ти ћа.33 

И, на кра ју, да за кљу чи мо, до при нос За пи са (Исто риј ских за пи са) 
из у ча ва њу исто ри је цр но гор ске др жа ве и дру штва је не мјер љив. Об ра ђи-
ва ни су ско ро сви сег мен ти цр но гор ске про шло сти, по чев од нај ста ри јих 
вре ме на, гдје су до ми ни ра ли тек сто ви по ли тич ке исто ри је, али су сто-
ти не стра ни ца на пи са не из кул тур не, прав не, еко ном ске итд. Ра ди то га 
мо же мо с пра вом ре ћи да су За пи си сво је вр сна ана ли тич ка исто ри ја Цр-
не Го ре и цр но гор ског на ро да. Ов дје смо пре зен ти ра ли ра до ве број них 
ауто ра ко ји, по на шем ми шље њу, нај ја сни је од сли ка ва ју исто ри ју Цр не 
Го ре, ма да и дру ге рас пра ве на сре дњ о вје ков не те ме за слу жу ју по себ ну 
об ра ду. Од ве ли ког зна ча ја су при ка зи и би ље шке ко ји ма се пред ста вља-
ју по зна та исто риј ска дје ла, а ко ји су об ја вље ни у За пи си ма.

31 Ђ. Радоичић, Белешке о штампаријама у Црној Гори у XV и XVI веку, И. Записи 1-2, 
1948, 1-8; С. Ћирковић, Ћирилско штампарство и култура балканских Словена, И. 
Записи 1-2, 1994, 135; М. Пекић, Примјер одношења Србуља из Црне Горе, И. Записи 
2, 1985, 151; итд.

32 Б. Радојковић, Разматрања о деоном владању и деоним кнежевима, И. Записи 2, 
1960, 211-235.

33 Р. Катић, Хирурзи Црногорског приморја у времену од 1326-1754. године, И. Записи 2, 
1960, 285; исти, Средњевековне болнице Црногорског приморја, И. Записи 4, 1960, 739.
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